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2021-2022 学年江苏省淮安市洪泽区一年级（上）期末数学试卷 

 

1．（15 分）直接写出得数。 

3+6＝ 7+9＝ 8+8＝ 10﹣5＝ 10﹣7+3＝ 

6+6＝ 1+8＝ 7﹣6＝ 10﹣8＝ 4+4+4＝ 

6+9＝ 6﹣2＝ 10﹣2＝ 7+2﹣3＝ 8﹣5+9＝ 

二、填空题。（每空 1 分，共 28 分） 

2．（3 分）看图写数。  

                 

                 

                 

                                                                      

3．（3 分）由 1 个十和 9 个一组成的数是       ，与这个数相邻的两个数是       和       。 

4．（5 分）横线上的数是几？写一写。 

（1）6，8，       ，       ，14，       。 

（2）       ，11，       ，9，8。 

5．（3 分）在横线上填适当的数。 

     +6＝10 

8+     ＝10 

8﹣2＝3+      

6．（2 分）16 后面的两个数依次是        和        。 

7．（1 分）小明和小红有同样多的苹果，小明吃了 6 个，小红吃了 5 个，       剩下的多。 

8．（7 分）  

（1）有      个 ，     个 ，     个 ，     个 。 

（2）从右边数起， 在第      个；从左边数起， 在第      个。 

（3）把右边的 4 个图形圈起来。 
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9．（4 分）在横线上填上“＞”“＜”或“＝”。 

10﹣3      10 

3+9      12 

15      5+9 

7+4      6+6 

三、选一选。（10 分） 

10．（2 分）和 17 比较接近的数是（  ） 

A．9 B．10 C．18 

11．（2 分）哪道算式得数小于 12。（  ） 

A．5+9 B．9+3 C．3+5 D．9+9 

12．（2 分）在□﹣4＞5 中，□里最小应填（  ） 

A．4 B．6 C．10 

13．（2 分）如图哪一条线最短。（  ） 

 

A．A B．B C．C 

14．（2 分）如图哪个最轻（  ） 

 

A．  B．  C．  

四、看图列式（共 12 分） 

15．（3 分）看图列式。 
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16．（3 分）看图列式。 

 

17．（3 分）看图列式。 

 

18．（3 分）看图列式。 

 

五、解决实际问题。（共 26 分） 

19．（4 分）图书角原来有 10 本《狐狸列那的故事》，已经借走 3 本，还剩下多少本？ 

□〇□＝□（本） 

20．（4 分）停车场原来停了 9 辆汽车，又开来 5 辆，现在有多少辆？ 

□〇□＝□（辆） 

21．（4 分）小兰有 8 支铅笔，小芳和小兰同样多，她们两人一共有几支铅笔？ 

□〇□＝□（支） 

22．（4 分）树上有 10 只鸟。第一次飞走 6 只，第二次飞走 3 只，两次一共飞走多少只？ 

□〇□＝□（只） 

23．（4 分）小华有 8 本故事书，科技书比故事书多 4 本，他有科技书多少本？ 

□〇□＝□（本） 

24．（6 分）小红买了如图的两盆花，她最多有多少朵花？最少有多少朵？ 
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最多：□〇□＝□（朵） 

最少：□〇□＝□（朵） 

六、画一画。（4 分） 

25．（2 分）画△，△和☆加起来一共 10 个。 

☆☆☆☆☆☆☆         

26．（2 分）按规律接着画。 

▲〇▲▲〇▲▲▲〇          。 

七、解决实际问题。（2 分+3 分） 

27．（2 分）小敏和小朋友们一起玩捉迷藏的游戏，已经捉住了 4 个小朋友，还有 5 个小朋友没有被捉住，

请问一共有多少个小朋友玩捉迷藏的游戏。 

□〇□〇□＝□（个） 

28．（3 分）  

□〇□〇□＝□（人） 
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2021-2022 学年江苏省淮安市洪泽区一年级（上）期末数学试卷 

参考答案与试题解析 

 

1．（15 分）直接写出得数。 

3+6＝ 7+9＝ 8+8＝ 10﹣5＝ 10﹣7+3＝ 

6+6＝ 1+8＝ 7﹣6＝ 10﹣8＝ 4+4+4＝ 

6+9＝ 6﹣2＝ 10﹣2＝ 7+2﹣3＝ 8﹣5+9＝ 

【答案】9；16；16；5；6；12；9；1；2；12；15；4；8；6；12。 

【分析】根据 20 以内加、减法的计算法则进行计算即可。 

【解答】解： 

3+6＝9 7+9＝16 8+8＝16 10﹣5＝5 10﹣7+3＝6 

6+6＝12 1+8＝9 7﹣6＝1 10﹣8＝2 4+4+4＝12 

6+9＝15 6﹣2＝4 10﹣2＝8 7+2﹣3＝6 8﹣5+9＝12 

二、填空题。（每空 1 分，共 28 分） 

2．（3 分）看图写数。  

                 

                 

                 

          7                   16                   15         

【答案】7，16，15。 

【分析】①根据题意，图中有 7 个苹果，用数表示是 7； 

②根据题意，结合数位顺序表解答即可； 

③左边 1 捆小棒表示 1 个十，右边 5 根小棒表示 5 个一，这个数是 15。 

【解答】解： 
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        7               16               15       

故答案为：7，16，15。 

3．（3 分）由 1 个十和 9 个一组成的数是 19 ，与这个数相邻的两个数是 18 和 20 。 

【答案】19；18；20。 

【分析】1 个十即 10，9 个一是 9，根据数的组成可知：1 个十和 9 个一组成的数是 19；根据自然数的

含义，相邻自然数相差 1，由此即可求出与 69 相邻的两个两位数． 

【解答】解：由 1 个十和 9 个一组成的数是 19，与这个数相邻的两个数是 18 和 20。 

故答案为：19；18；20。 

4．（5 分）横线上的数是几？写一写。 

（1）6，8， 10 ， 12 ，14， 16 。 

（2） 12 ，11， 10 ，9，8。 

【答案】（1）10，12，16；（2）12，10。 

【分析】（1）相邻的两个数字之间的差是 2，据此计算即可； 

（2）相邻的两个数字之间的差是 1，据此计算即可。 

【解答】解：（1）8+2＝10 

10+2＝12 

14+2＝16 

6，8，10，12，14，16。 

（2）12﹣1＝11 

11﹣1＝10 

12，11，10，9，8。 

故答案为：10，12，16；12，10。 

5．（3 分）在横线上填适当的数。 

 4 +6＝10 

8+ 2 ＝10 

8﹣2＝3+ 3  

【答案】4；2；3。 

【分析】根据加数+加数＝和，被减数﹣减数＝差，代入数据进行解答即可。 

【解答】解：10﹣6＝4 
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10﹣8＝2 

8﹣2＝6 

6﹣3＝3 

故答案为：4；2；3。 

6．（2 分）16 后面的两个数依次是  17 和  18 。 

【答案】17，18。 

【分析】后面的数比前面的数大 1，正确数数即可。 

【解答】解：16 后面的两个数依次是 17 和 18。 

故答案为：17，18。 

7．（1 分）小明和小红有同样多的苹果，小明吃了 6 个，小红吃了 5 个， 小红 剩下的多。 

【答案】小红。 

【分析】0～10 各数是依次增大的，所以 6＞5，说明小明吃的个数多，小红吃的个数少。小明和小红有

同样多的苹果，小明吃得多，小明剩下的少；小红吃的少，小红剩下的多。 

【解答】解：因为 6＞5，所以小红剩下的多。 

故答案为：小红。 

8．（7 分）  

（1）有  3 个 ， 2 个 ， 1 个 ， 2 个 。 

（2）从右边数起， 在第  7 个；从左边数起， 在第  2 个。 

（3）把右边的 4 个图形圈起来。 

【答案】（1）3，2，1，2；（2）7，2；（3） 

。 

【分析】（1）根据立体图形的认识，分类计数解答即可。 

（2）（3）根据左右的方位知识，结合题意分析解答即可。 

【解答】解：（1）有 3 个 ，2 个 ，1 个 ，2 个 。 
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（2）从右边数起， 在第 7 个；从左边数起， 在第 2 个。 

（3）把右边的 4 个图形圈起来。如图： 

 

故答案为：3，2，1，2；7，2。 

9．（4 分）在横线上填上“＞”“＜”或“＝”。 

10﹣3  ＜ 10 

3+9  ＝ 12 

15  ＞ 5+9 

7+4  ＜ 6+6 

【答案】＜；＝；＞；＜。 

【分析】先算出算式的得数，再比较大小即可。 

数位多的数，这个数就大；相同数位，从高位到低位进行比较即可。 

【解答】解：10﹣3＜10 

3+9＝12 

15＞5+9 

7+4＜6+6 

故答案为：＜；＝；＞；＜。 

三、选一选。（10 分） 

10．（2 分）和 17 比较接近的数是（  ） 

A．9 B．10 C．18 

【答案】C 

【分析】分别计算出 9、10 与 17 和 18 之间的差，比较大小，即可得解。 

【解答】解：17﹣9＝8 

17﹣10＝7 

18﹣17＝1 

1＜7＜8 

故选：C。 

11．（2 分）哪道算式得数小于 12。（  ） 
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A．5+9 B．9+3 C．3+5 D．9+9 

【答案】C 

【分析】可逐项计算出结果，与 12 比较后做选择。 

【解答】解：A．5+9＝14，14＞12； 

B．9+3＝12； 

C．3+5＝8，8＜12； 

D．把 9 加倍是 18：9+9＝18，18＞12。 

故选：C。 

12．（2 分）在□﹣4＞5 中，□里最小应填（  ） 

A．4 B．6 C．10 

【答案】C 

【分析】□﹣4＝5，□＝4+5＝9，□﹣4＞5 中，，□里最小应填 10。 

【解答】解：由分析可知：在□﹣4＞5 中，□里最小应填 10。 

故选：C。 

13．（2 分）如图哪一条线最短。（  ） 

 

A．A B．B C．C 

【答案】B 

【分析】数出每条线的格子数量，再进行解答即可。 

【解答】解：A．这条线段有 9 个小格； 

B．这条线段有 5 个小格； 

C．这条线段有 6 个小格； 

5＜6＜9 

故选：B。 

14．（2 分）如图哪个最轻（  ） 
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A．  B．  C．  

【答案】C 

【分析】通过比较可知，萝卜比茄子重，白菜比萝卜重，据此解答。 

【解答】解：由分析可得：最轻的是茄子。 

故选：C。 

四、看图列式（共 12 分） 

15．（3 分）看图列式。 

 

【答案】9；﹣；4；5。 

【分析】用总数减去左面的棵数，即可求出右面的棵数。 

【解答】解：9﹣4＝5（棵） 

故答案为：9；﹣；4；5。 

16．（3 分）看图列式。 

 

【答案】  

【分析】根据加法的意义把两部分合起来用加法计算。 

【解答】解： 
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17．（3 分）看图列式。 

 

【答案】  

【分析】根据加减法的意义列式计算即可。 

【解答】解： 

 

18．（3 分）看图列式。 

 

【答案】10；﹣；2；﹣；4；4。 

【分析】用总数连续减去划去和圈上的个数，即可求出还剩的个数。 

【解答】解：10﹣2﹣4＝4（个） 

故答案为：10；﹣；2；﹣；4；4。 

五、解决实际问题。（共 26 分） 

19．（4 分）图书角原来有 10 本《狐狸列那的故事》，已经借走 3 本，还剩下多少本？ 

□〇□＝□（本） 

【答案】10；﹣；3；7。 
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【分析】用原有的本数减去借走的本数，即可求出还剩下多少本。 

【解答】解：10﹣3＝7（本） 

答：还剩下 7 本。 

故答案为：10；﹣；3；7。 

20．（4 分）停车场原来停了 9 辆汽车，又开来 5 辆，现在有多少辆？ 

□〇□＝□（辆） 

【答案】9；+；5；14。 

【分析】用停车场原来停车的辆数加上又开来的辆数，即可计算出现在有多少辆。 

【解答】解：9+5＝14（辆） 

答：现在有 14 辆。 

故答案为：9；+；5；14。 

21．（4 分）小兰有 8 支铅笔，小芳和小兰同样多，她们两人一共有几支铅笔？ 

□〇□＝□（支） 

【答案】8；+；8；16。 

【分析】把小芳和小兰有铅笔的支数相加，即可计算出她们两人一共有几支铅笔。 

【解答】解：8+8＝16（支） 

答：她们两人一共有 16 支铅笔。 

故答案为：8；+；8；16。 

22．（4 分）树上有 10 只鸟。第一次飞走 6 只，第二次飞走 3 只，两次一共飞走多少只？ 

□〇□＝□（只） 

【答案】6；+；3；9。 

【分析】由加法的意义可知，求两次一共飞走鸟的只数用加法计算，两次一共飞走的只数＝第一次飞走

的只数+第二次飞走的只数，据此解答。 

【解答】解：6+3＝9（只） 

答：两次一共飞走 9 只。 

故答案为：6；+；3；9。 

23．（4 分）小华有 8 本故事书，科技书比故事书多 4 本，他有科技书多少本？ 

□〇□＝□（本） 

【答案】8，+，4，12。 

【分析】求比一个数多多少用加法计算。 
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【解答】解：8+4＝12（本） 

答：他有科技书 12 本。 

故答案为：8，+，4，12。 

24．（6 分）小红买了如图的两盆花，她最多有多少朵花？最少有多少朵？ 

 

最多：□〇□＝□（朵） 

最少：□〇□＝□（朵） 

【答案】6，+，5，11；3，+，5，8。 

【分析】如图，用第一盆的朵数加上第三盆的朵数，即可计算出小红最多有多少朵。 

如图，用第二盆的朵数加上第三盆的朵数，即可计算出小红最小有多少朵。 

【解答】解：6+5＝11（朵） 

3+5＝8（朵） 

答：她最多有 11 朵花；最少有 8 朵。 

故答案为：6，+，5，11；3，+，5，8。 

六、画一画。（4 分） 

25．（2 分）画△，△和☆加起来一共 10 个。 

☆☆☆☆☆☆☆ △△△  

【答案】△△△。 

【分析】如图，用△和☆一共有的个数，减去五角星的个数，即可计算出三角形应画多少个。 

【解答】解：用△和☆的个数之和减去五角星的个数，即可计算出三角形应画多少个。 

解：10﹣7＝3（个） 

☆☆☆☆☆☆☆△△△。 

故答案为：△△△。 

26．（2 分）按规律接着画。 

▲〇▲▲〇▲▲▲〇 ▲▲▲▲〇 。 

【答案】▲▲▲▲〇。 

【分析】根据图示可知，1 个三角形、1 个圆；2 个三角形、1 个圆；……三角形的个数每组增加 1 个，
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圆的个数都是 1。据此解答。 

【解答】解：如图： 

▲〇▲▲〇▲▲▲〇▲▲▲▲〇。 

故答案为：▲▲▲▲〇。 

七、解决实际问题。（2 分+3 分） 

27．（2 分）小敏和小朋友们一起玩捉迷藏的游戏，已经捉住了 4 个小朋友，还有 5 个小朋友没有被捉住，

请问一共有多少个小朋友玩捉迷藏的游戏。 

□〇□〇□＝□（个） 

【答案】4；+；5；+；1；10。 

【分析】用捉住的人数加上没有被捉住的人数，再加上捉人的一人，即可求出一共有多少个小朋友玩捉

迷藏的游戏。 

【解答】解：4+5+1＝10（个） 

答：一共有 10 个小朋友玩捉迷藏的游戏。 

故答案为：4；+；5；+；1；10。 

28．（3 分）  

□〇□〇□＝□（人） 

【答案】4，+，4，+，1，9。 

【分析】用说话的小朋友前面的人数加后面的人数，再加上这个小朋友即可。 

【解答】解：4+4+1＝9（人） 

答：这一队一共有 9 人。 

故答案为：4，+，4，+，1，9。 
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